Дата: 
Тема урока: Операторы цикла с условием

Класс: 9 

Цель урока: Познакомить с операторами цикла с условием и формировать умения решать задачи с помощью операторов цикла.
Задачи: 

1. Образовательная: изучить циклические конструкции с условием на языке Паскаль в сравнительной характеристике; 
2. Развивающая: развивать алгоритмическое мышление, умение составлять программы на языке Паскаль, познавательные интересы, навыки работы на компьютере. 

3. Воспитательная: внимательность, аккуратность, стремление работать самостоятельно, ответственность и требовательность к себе. 

Оборудование: компьютерная презентация, доска, проектор, компьютеры. 
Раздаточный материал: карточки с вопросами для повторения материала, карточки с  программным кодом, сравнительные таблицы.
Тип урока: изучение нового материала 

Формы организации деятельности: ФОФ, индивидуальная, ПОФ 

Методы: беседа, наглядно-иллюстративный, демонстрационный, практический (компьютерный практикум)
План урока: 
1. Организационный момент - 1 мин. 
2. Повторение и актуализация знаний - 10 мин. 
3. Освоение нового материала – 23 мин. 
4. Закрепление нового материала - 8 мин. 
5. Итог урока - 2 мин. 
6. Домашнее задание – 1 мин. 

Ход урока: 
1. Организационный момент. 
2. Повторение и актуализация знаний. 
Учащимся предлагается повторить и обсудить вопросы (ФОФ). 
После обсуждения в парах фронтальная проверка (Слайды 3-8)
Вопросы для повторения:

1. Дайте определение: программа – это набор команд для компьютера.

2. Вставьте пропущенные слова:

Переменная – это величина, значение которой ___________ , в процессе выполнения программы. 

Раздел описания переменных начинается со служебного слова _______ .

3. Какие типы определены в языке Pascal для работы с числами? (integer, real)
4. Ответьте «да» или «нет» на следующие вопросы:

1) Зависит ли имя переменной от её типа?

2) Зависят ли хранимые в переменной данные от её типа?

3) Зависит ли значение переменной от её имени?

5. Сопоставьте величинам подходящие им типы:

	вес человека

число учеников в классе

название дня недели

расстояние

остаток от деления

фамилия студента

знак умножения
	целый

вещественный

символьный

строковый

вещественный

строковый

целый


6. Определите, является ли величина постоянной?

1) расстояние от школы до дома;

2) время, за которое вы добираетесь до школы;

3) количество дней в неделе;

4) количество дней в месяце;

5) температура воздуха;

6) ваше имя.

7. Назовите команду вывода сообщения на экран без перевода строки? (write).

Назовите команду вывода сообщения на экран с переводом курсора на новую строку? (writeln)
8. Назовите команды, предназначенный для ввода данных пользователем в компьютер: (read, readln).  Чем они отличаются?
9. Определите, какие значения примут переменные x и y в результате выполнения фрагмента программы при a=2 и b=3:

read (a,b);

x:=0; y:=0;

if a=b then 

   x:=a+b 

else 
   x:=a-b; y:=a*b; (Ответ: x=-1; y=6)
10. Что неправильно в написании фрагмента программы:

if a > b then 

  begin

    a := b;   

  end;  (end)
else 

  begin

    b := a; 

  end;

3. Изучение нового материала. 
3.1. Решение задачи «Написать алгоритм, выполняя который исполнитель почистит ведро картошки».  (Слайд 9)
Вывод: повторяем команды до определенного условия (слайд 10)
3.2. Знакомство с циклом с предусловием (слайд 11). Обсуждение.
3.3. Знакомство с циклом с постусловием (слайд 12). Обсуждение. 

3.4. Сравнение операторов цикла с предусловием и постусловием (Слайд 13)
3.5. Решение задачи: Создайте программу, которая ожидает введения целого числа и выводит на экран его удвоенное значение. Ввод чисел заканчивается нажатием клавиши 0.
	program  z1;
   uses crt;
   var n,s:integer;
begin
   clrscr;
   readln;
   s:=0;
   repeat
      write(‘Ваше число: ’);
      readln(n);
      s:=n*2;
      writeln(s);
   until n=0;
   writeln(‘До свидания!’);
   readln;
end.
	Протокол работы программы
Слайд 14
Слайд 15
Слайд 16


3.6. Изменение программы с использованием оператора цикла с предусловием
	program  z2;
   uses crt;
   var n,s:integer;
begin
   clrscr;
   readln;
   s:=0; n:=1000;
   while n<>0 do
      begin
        write(‘Ваше число: ’);
        readln(n);
        s:=n*2;
        writeln(s);
      end;
   writeln(‘До свидания!’);
   readln;
end.
	Слайд 17
Слайд 18


3.7. Как видите, синтаксис цикла while немногим отличается от repeat: изменились служебные слова, условие цикла перекочевало из конца в начало и изменилось на противоположное, да появились операторные скобки begin и end, ограничивающие тело цикла. 
4. Закрепление материала (ПОФ, ФОФ)
Чтобы хорошо разобраться в сходстве и различии циклов с предусловием и постусловием, заполните сравнительную таблицу (слайд 19):
	Цикл repeat
	Цикл while

	условие проверяется:

·  до выполнения тела цикла

·  после выполнения тела цикла 


	условие проверяется:

·  до выполнения тела цикла

·  после выполнения тела цикла 



	если условие истинно:

·  тело цикла не выполняется

·  тело цикла выполняется


	если условие истинно:

·  тело цикла не выполняется

·  тело цикла выполняется



	· в любом случае тело цикла хотя бы раз выполнится

· при определенных условиях тело цикла может не выполнится ни разу


	· в любом случае тело цикла хотя бы раз выполнится

· при определенных условиях тело цикла может не выполнится ни разу



	в случае, когда тело цикла состоит из нескольких операторов:

· операторные скобки begin и end не нужны

· операторные скобки begin и end необходимы


	в случае, когда тело цикла состоит из нескольких операторов:

· операторные скобки begin и end не нужны

· операторные скобки begin и end необходимы




5. Итог урока. 

- С какими оператора цикла мы познакомились на сегодняшнем уроке? 

(слайд 20)
6. Домашнее задание. 
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